

学思想 强担当 立新功

# 国家游泳队和体育总局训练局开展联学活动

本报记者 李东辉

“上一次来故宫还是小时候，我对于我国的历史文化一直非常感兴趣，今天特意身着传统服饰马面裙，并带上相机一路记录着所见所闻。故宫的建筑群很庞大、宏伟，细节十分精美，让我领略到了匠心精神。我们训练也不要浪费每一分每一秒，保持专注，追求极致。”张雨霏在参观故宫博物院后发出感慨。

5月31日，国家游泳队和体育总局训练局教育处共同开展主题教育的联学活动。国家游泳队在京人员和训练局教育处工作人员参观了故宫博物院，学习中国传统文化，激发爱国热情和顽强拼搏精神，积极响应国家队“学思想、强担当、立新功”活动号召，推动主题教育往深里走、

往实里走。

队员们参观了宫殿中设立的综合性的历史艺术馆、绘画馆，分类的陶瓷馆、青铜器馆、明清工艺美术馆、铭刻馆、玩具馆、文房四宝馆、玩物馆、珍宝馆、钟表馆和清代宫廷典章文物展览后感慨万千。唐钱婷表示，“这是我第一次参观故宫，恢弘的建筑让我十分震撼。要创造历史就要先了解历史，我们这一代人也有属于自己的历史使命。平时训练中，我们要不怕苦不怕累，在巴黎奥运会上再创辉煌。”

此前，国家游泳队在京人员经过训练局教育处的联络去到体育总局训练局荣誉馆参观。在强化体能、苦练技战术的同时，提升教练员、运动员及保障团队人员思想境界，凝聚强大向心力和战斗力。

体育总局游泳中心负责人表示，“通过参观活动希望能激起大家祖国在我心中的意识，也希望我们的运动员在了解到前辈的事迹后，今后更加刻苦训练，努力拼搏。心怀感恩不负所托，在突破、振兴路上争当领跑先锋，坚决完成巴黎奥运会的夺金任务。”

一幅幅生动的图片、一件件珍贵的实物藏品，见证了代代中国体育人接续奋斗、攻坚克难、勇攀高峰、为国争光的奋斗历程。队员们认真聆听介绍，了解了一代代中国体育人为国争光、顽强拼搏的事迹。在荣誉馆陈列柜台前，运动员们在中国体育代表团用汗水和拼搏赢得的一座座奖杯和奖牌前久久驻足，强烈感受中国体育健儿们争金夺银信念的同时，也燃起了刻苦训练，在赛场上为国争光的拳拳赤子之心。

参观结束后，运动员、教练员们纷纷表示，在今后的训练中，一定牢记前辈的奋斗历程，继承和发扬中华体育精神，以优异的成绩向党和人民献礼。“今天是第一次来参观荣誉馆，感觉非常开心和荣幸。这次参观让我更了解中国体育的发展史，也更加清楚自己身负的时代使命，以后会用更加积极的态度去面对工作和生活，为社会贡献自己的力量。”覃海洋表示，外教拉法丹则在参观后感慨，“2008年北京奥运会的时候，我也是代表团的一员。我经历过很多届奥运会，很感谢北京奥运会，感谢中国。这个荣誉馆很美丽，轮到我们去书写新的历史了，我的工作就是带领中国队达到更高的层级。我们有优秀的教练员，有领导强大的支撑，未来我们一起创造奇迹。”

国家男子举重队全力投入夏训

## 深入总结亚锦赛 找准备战方向目标



谔利军在比赛中。

新华社记者 王益亮摄(资料照片)

本报记者 袁雪婧

从实战出发，全面提升“打赢”能力。正在国家体育总局训练局展开夏训的国家男子举重队，在深入总结亚锦赛的基础上，已经全力投入到9月沙特世锦赛和杭州亚运会的备战中。

在5月韩国晋州举行的亚洲举重锦标赛上，中国男举收获11金6银2铜。国家男子举重队主教练于杰认为，作为今年第一站奥运资格赛，队伍有一些亮眼表现，也有不尽如人意的地方。“89公斤级李大银打破抓举、总成绩两项世界纪录，总成绩达到396公斤，在这个级别展现出领先势头；田涛破了挺举世界纪录，这个级别三项世界纪录都被中国选手拿下了。61公斤级李发彬继续保持领先地位，总成绩比去年世锦赛还提升了2公斤；谔利军从67降到61公斤级，体重控制下来，表现的成绩算是预料之中，毕竟是第一次参加这个级别比赛，身体的适应度和对这个级别的重新认识都有所突破，同时也反映出训练的厚度和稳定性存在一定差距。73公斤级石智勇受到一定伤病困扰，还在恢复当中，韦胤廷膝关节也在康复之中，这个级别的成绩不太理想。刘焕华由于89公斤级名额的限制，参加了96公斤级比赛，挺举希望冲击更高的成绩导致成功率不高，没有完全发挥出训练水平，但是比赛作风和拼劲上不错。”

亚锦赛作为冬训成果的一次检验，帮助中国男举发现了问题，也为接下来备战世锦赛、亚运会找准了方向。“这次比赛也反映出来训练中存在的问题，比如训练厚度，成功率的要求上有不足，我们要认真总结，根据每个人的不同情况加强和补足成功率和稳定性，不断提高队员的能力。”于杰认为，通过亚锦赛中国男举也摸清了对手的一些情况，有利于下一步更有针对性的备战。“我们的重点级别也存在与

亚洲对手的竞争。有的级别我们继续保持领先，但是仍要提升自身实力，才能持续巩固领先优势。虽然这次89公斤级表现不错，但是与世界范围内最强对手的实力对比，此前保加利亚选手在今年欧锦赛也刷新了世界纪录，我们这次也只多了1公斤。接下来的备

战中，我们还需要认真寻找不足，把实力再提高，达到更高的水平，才能具备足够的竞争力。”

距离沙特世锦赛、杭州亚运会连续作战的“大考”还有三个月，国家男子举重队已经全力以赴投入夏训，以力争在两项大赛创造佳绩为

目标。“我们要找准亚锦赛暴露出的问题，在夏训中认真解决、严格要求，把伤病康复作为重中之重，帮助运动员把专项水平提高上来。争取完成好包括世锦赛在内的几站奥运资格赛，以及亚运会的参赛任务。”于杰说。

赛爬出了4秒93，决赛为4秒90，最终斩获金牌。世界杯美国盐湖城站，莱昂纳多以4秒95的成绩再夺冠军，卡特宾也爬出了个人最好比赛成绩4秒97。

本次冠军赛，曹龙爬出4秒98，却再次上演了破纪录却无缘金牌的场面。他在大决赛中滑坠，不敌湖南队的龙金宝。最终龙金宝、曹龙和伍鹏分别获得男子速度项目前三名。如何提高稳定性，保持一个高水平的竞技状态，并将其转化为国际赛场上的硬实力，仍然是曹龙需要解决的一个问题，今年已经战罢三站世界杯速度赛，他只有一站打入了1/8决赛。国家攀岩队速度组主管教练钟齐鑫在采访中多次说过，速度攀岩项目既要快，还得稳。“太稳了，没有绝对的实力，你早早就会被淘汰；太快了，你爬一趟出了成绩，下一趟可能就不稳，还是会被淘汰。”

(浙江柯桥5月31日电)

夯实人才根基 助力项目发展

## 中自协着手组建国家青年队

本报记者 弓学文

中国自行车运动协会重视项目后备人才的培养、储备，并将其作为长远发展的战略任务和基础工程，倾力打造中国自行车运动发展的青年动力“引擎”。

5月31日，中自协于全国场地自行车锦标赛开赛前夕，在浙江淳安召开自行车项目后备人才培养工作会议。“中自协要进一步发挥举国体制优势，坚持问题导向和系统观念，统一思想，凝聚共识，深化对自行车项目后备人才培养的规律性认识，以建好国家青年自行车队为抓手，统筹谋划、部署好当前和今后一段时期自行车项目青少年后备人才培养工作。”中自协主席崔大林表示。

距离巴黎奥运会仅剩一年多的时间，自行车各项目国家队都在全力以赴争取更多的参赛资格，只要有一点可能，就尽万分的努力，在今年的一系列比赛中也取得了突破和佳绩。老将宝刀未老，新星冉冉升起。但看到成绩的同时，更应砥砺前行，着眼未来，做好后备人才培养工作，使中国自行车运动实现可持续高质量发展。“提升普及率、提升输送率、提高成材率”，这三点，是做好后备人才培养工作

的基础，为此，中自协将着手组建国家自行车青年队，保持我国自行车运动可持续发展。

自行车后备人才培养机制改革是中自协深化改革的重要一环。当前，在备战巴黎奥运会的关键时刻，着眼建设面向2028、2032年奥运会的自行车奥运梯队和后备人才体系，分批推进国家青年队建设恰当时、十分必要。据介绍，组建过程中会坚持科学统筹、一体推进，把国家自行车青年队各项工作抓细落实，同时要做到三点要求，一是要提高政治站位，深刻认识自行车后备人才培养工作的重要意义；二是要确立发展目标，加快构建面向2028、2032年奥运会的人才梯队。三是要注重强基固本，不断巩固和扩大自行车项目后备人才培养阵地。

“组建自行车国家青年队，培养自行车后备人才，是一项‘前人栽树、后人乘凉’的长期工程，我们要坚定历史自信，增强历史主动，在新征程上勇担历史使命，上下一盘棋，形成自行车项目后备人才培养和奥运梯队建设的强大合力，为推动自行车项目竞技水平提高和长远发展贡献力量。”崔大林表示。

(浙江淳安5月31日电)

中国国际象棋冠军赛

## 韦奕卢尚磊争夺冠军

本报讯 “迎亚运·华颐杯”第二届中国国际象棋冠军赛5月31日在绍兴进行了半决赛的角逐，韦奕淘汰卜祥志，卢尚磊通过加赛淘汰王皓。

韦奕与卜祥志在半决赛的第一局没能分出高下。第二局韦奕在中局阶段弃马抢攻，卜祥志应对有误，韦奕抓住机会吃掉对方一马。转入残局之后，韦奕多出两兵，持续向对手施压，并成功将优势转化为胜利。

接下来双方又两次弈和，最终韦奕以2.5比1.5的总比分淘汰卜祥志。

卢尚磊则是在半决赛中先输一局，随后双方二度弈和，第四局卢尚磊顶住压力成功翻盘，将总比分扳平。随后的超快棋加赛中，卢尚磊连下两局，从而以4比2的总比分淘汰王皓。

决赛将在6月1日举行，韦奕将与卢尚磊争夺本届赛事的冠军。(葛会忠)

## 全国桥牌锦标赛公开团体赛结束

本报讯 据中国桥牌协会消息，“峨眉雪芽杯”2023年全国桥牌锦标赛5月31日在四川峨眉山结束了公开团体赛的争夺，湖南铭凯队夺得冠军。

公开团体赛是赛程最长，参赛人数最多、竞争最激烈的项目，本届比赛共有86支参赛队。经过预赛阶段的7轮角逐，千里广大队和湖南铭凯队分别排名第17位和第25位跻身32强，进入第二阶段的淘汰赛。半决赛中，湖南铭凯队和千里广大队分别淘汰竞技世界队和上届冠军深圳南港动力队。

决赛共赛四节，每节打12副牌，湖南铭凯队前三节连胜，虽然最后一节不敌千里广大队，但最终湖南铭凯队以总比分102比76取胜，夺得冠军。千里广大队获得亚军，竞技世界队获得第三名，深圳南港动力队名列第四。

混合双人赛共有126对组合参赛，经过预赛、复赛和决赛阶段的争夺，女子世界冠军王南与搭档范椽夺得冠军，文静/鲁亦平组合和雷国艳/何丹珠组合分别获得亚军和第三名。

(张晨昱)

## 2023年长三角马术联赛浙江金华站完赛

本报讯 2023年长三角马术联赛浙江金华站暨超级马术俱乐部联赛日前在浙江天星调良马术落幕。

本次比赛共有12个竞赛组别，包含地杆级别个人赛、0.50米青少年组个人和团体、0.50米公开组个人赛、0.80米青少年组个人赛、0.80米公开组个人和团体、1.00米青少年组个人赛、1.00米公开组个人赛、1.10米青少年组个人赛、1.10米公开组个人赛、1.20米个人赛等12个竞赛组别，吸引了122位骑手参赛。

更特别的是，赛事从路线设计、宣传推广、合作伙伴、赛事服务、配套保障等多方面进行服务升级，裁判员刘申皓是2008年北京奥运会技术官员、2010年和2014年亚

运会技术官员，过去曾多次担任全国最高级马术锦标赛总裁判长，经验丰富。此外比赛还特别请来德国职业骑手、教练、驯马师及路线设计师为赛事设计比赛线路。

本次联赛也是天星调良马术首次在长三角地区开展商业赛事。赛事的创立要追溯到2011年，它以京津冀、大湾区、长三角三大赛区为核心，每年举办10站分站赛和11站总决赛，贯穿南北、是一个跨越了地区和季节的马术俱乐部联赛。与很多比赛不同，超级联赛会设立一些初级比赛，以鼓励初涉马术的新鲜骑手成长为职业骑手，向更高规格的国家级、国际级赛事进发，为行业储备马术人口，选拔人才。

(宋菲)

曹龙“破五”创男子全国纪录

## 中国攀岩要“快”更要“稳”

本报记者 杜婕

在国际攀联世界杯的赛场上，男子速度已经迈入4秒的时代。中国攀岩选手何时能够“破五”，人们一直在期待。

这一时刻终于来了。第一届全国攀岩冠军赛5月29日至6月1日在浙江柯桥举行，在率先举行的速度赛中，代表宁夏队出战的曹龙，在1/2决赛中爬出4秒98，创造新的全国纪录，他也因此成为在正式比赛中第一个突破5秒大关的中国攀岩选手，也是目前世界上第三个在正式比赛中闯进5秒大关的运动员。

从2021年十四运会开始，攀岩项目有了全国纪录，当时男子速度赛全国纪录为湖南选手伍鹏创造的5秒62，女子速度赛全国纪录是湖北选手牛笛创造的6秒98。攀岩全国纪录的认定参照国际攀联认定标准，岩壁及支点必须符合国际攀联认定标准；计时装置必须符合中国登山协会认定标准；执裁官员必须是中国登山协会委派的国家级或以上级别裁判；纪录创造者接受兴奋剂检测，保证全国纪录的产生透明、公开且没有争议。另外，只有在全国锦标赛、全国青年锦标赛、中国攀岩联赛总决赛等高水平、高级别的赛事上，才能进行认定。

纪录，是用来打破的。不断打破纪录的过程，也是运动项目发展的过程。在今年3月举行的第29届全国攀岩锦标赛暨巴黎奥运会国家攀岩集训队选拔赛上，贵州选手龙见国打破国家队队友、湖南队选手龙金宝2022年7月在国际攀联世界杯法国霞慕尼站创下的5秒05的全国纪录，接连爬出5秒04、5秒00。

国际赛场，早在2022年攀岩世界杯法国霞慕尼站，印尼选手基罗玛尔·卡特宾就以5秒00创造了男子速度世界纪录。2023年世界杯速度赛首站韩国首尔，印尼选手莱昂纳多预赛中以4秒98打破卡特宾的原世界纪录，半决